

## 政务简报

■ 6月23日至25日，副省长蔡朝林率团参加天夏季度达沃斯论坛。期间，以山地公园省、文化千岛、减贫典范、大数据先行者、桥梁博物馆、中国酒都“六张名片”推介贵州，并会见了诸立力、李波等国际知名企业和组织负责人。

从2021年的4.07亿元增至2024年的42.2亿元

## 贵安新区技术合同成交额3年增10倍

本报讯（记者 陈玲）近日，贵安新区举办金融机构与科技企业对接专场活动，15家科技企业与金融机构达成合作，融资总额达19亿元。此举不仅为科技企业注入发展活力，更标志着贵安新区在推动科技成果转化与创新生态建设上迈出坚实步伐。

近年来，贵安新区围绕产业链与创新链深度融合，科技创新成果斐然。技术合同成交额从2021年的4.07亿元激增至2024年的42.2亿元，3年增长10倍，技术合同登记在全省各登记机构中排名第一。科创平台建设量质齐升，省级以上重点实验室数量从2023年的45个增至预期的59个，并成功获批建设贵州大学绿色农药、贵州医科大学中药功效成分发掘与利用2个全国重点实验室。

在培育创新主体方面，贵安新区聚焦重点产业，建立梯次培育体系，已注册科学和技术服务企业1472户，入驻“三上”企业34家、高新技术企业67家，贵阳大数据科创城企业集聚量达1646家，创新生态呈现蓬勃发展态势。

## 我省建立3304个巾帼家政服务站 8万余名妇女掌握职业技能

本报讯（记者 彭芳蓉）连续两个月，安顺市平坝区小菊家政服务有限责任公司总经理蔡晓菊忙得不可开交。安排好在省内的职业技能培训工作后，她又随平坝区人社局前往浙江慈溪市开展跨省异地培训，为在当地务工的老乡提供育婴师、美容师等免费培训和考证服务。

“小菊家政”是省、市妇联指导下于2011年成长起来的巾帼家政品牌。十余年来，它不仅解决了平坝区数百名妇女的就业问题，还每年参与当地职业培训，为更多妇女送去技能。

在贵州，类似“小菊家政”的巾帼家政品牌不在少数。遵义市汇川区的“黔北红娘”家政品牌，通过技能培训、政策扶持、就业服务等举措，为妇女铺就“幸福路”。遵义市汇川区家兴职业技能培训学校有限公司自2017年成立以来，年均培训家政服务人员1000余人次，就业率60%以上，学员月收入4000元至1万元。

近年来，省妇联将巾帼家政作为带动妇女就业创业、服务家庭、助推乡村振兴的重要抓手。在全省各社区建立3304个巾帼家政社区服务站，让8万余名妇女掌握职业技能，打造“黔灵女”“嘉安月嫂”“小菊家政”等品牌，就近服务妇女在家政行业就业创业，贵州巾帼家政已成为群众可感可及的民心工程。

据省妇联相关负责人介绍，贵州以政策开路建制度、品牌探路寻方法、典型引路共发展“三路出击”，促进巾帼家政提质；采取联动部门、高校、社会专项培训的“三联育人”方式，促进服务扩容；坚持妇联主导、部门指导、协会引导、平台辅导，推动服务规范化、职业化、标准化、诚信化。

## 4人候选2025年第二次“中国好人榜”

本报讯（记者 谈殊）6月25日，记者从中国文明网获悉，经过基层干部群众、各地文明办和相关单位推荐，2025年第二次“中国好人榜”候选人事迹展示评议已开始，时间持续至2025年6月27日。我省推荐的候选人中有4名先进典型上榜。

这些来自贵州各地的平凡人物，用不平凡的坚守与奉献，传递榜样力量，生动诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵，为全社会树立了可亲、可敬、可学的道德标杆。

此次上榜的分别是孝老爱亲的安顺市紫云自治县第六小学教师张光敏，他20多年用双肩担起瘫痪妻女的人生；遵义市播州区三合镇三合小学教师姚玲玲，她25年不离不弃照顾瘫痪丈夫，用爱撑起一个家；爱岗敬业的黔西南州兴仁市回龙镇回龙小学教师陈明，他用“小篮球”托起乡村孩子“大梦想”；诚实守信的黔东南州台江县方召镇巫脚交村村民张勇才，一家三代人91年接力守好红军墓。

评议方式具体操作为：关注“凡事不凡”或“中国文明网”微信公众号，从首页下方菜单栏进入“事迹展示评议”页面参与活动，再按“省份”打开各类别的入围好人，点击“加入”选出你心目中的好人，点开右下角“评议”图标，为其评议留言，最后点击“向他们学习”提交。网络事迹展示结束后，主办方将综合候选人事迹感人程度、社会反响及网上评议等情况，最终确定2025年第二次“中国好人榜”名单。

织金县阳光村：昔日武秀才筑寨剿匪 今朝田园美客似云来

### 防汛进行时

#### 南方电网调集4000余人抢修

## 受灾三县近6万用户恢复用电

本报讯（记者 张秀云 通讯员 陈克迁）记者从南方电网公司获悉，截至6月25日17时，南方电网公司已调集4031名抢修人员、89台应急发电车及229台应急发电机，在贵州榕江、从江、三都三地开展抢修复电工作，受灾的三个县已有近6万用户恢复正常用电。

连日来，受持续强降雨影响，黔南、黔东南两州多地遭遇洪涝灾害，其中榕江、从江、三都电力设施受损严重，143条输电线路停运，152万用户受影响。南方电网公司迅速响

应，于6月24日20时将应急响应紧急升至Ⅲ级，贵州电网公司同步启动Ⅱ级响应。

为全力防汛抗洪保供电，南方电网公司迅速派出专项工作组现场指导，贵州电网公司成立3个抢险救灾前线指挥部，建立省、州、县三级联动指挥体系。在抢修复电过程中，南方电网公司坚持民生优先，已调集15台应急发电车优先保障医院、学校等关键场所用电，榕江县13个关键场所已全部恢复临时供电。

面对道路塌方、通信中断等难题，南方电网



## 洪水中的“临时大家庭” 一间小屋20人的港湾

本报讯（记者 石含开 安通）6月23日至24日，黔东南州榕江县暴雨倾盆，河流水位急剧上涨，城区内涝严重，部分群众无奈被迫转移。然而，县城车民街道阳光小区的杨庭学家中，却洋溢着别样的温暖。

24日下午，记者走进66岁的杨庭学家，只见他正在厨房忙碌，锅里热汤翻滚，香气弥漫。这原本住着7口人的屋子，如今挤下了13

位避灾的亲人。

“就是多添两双筷子的事！”杨庭学一边擦拭额头的汗珠，一边专注炒菜。作为从寨蒿镇归瓮村易地搬迁来的安置户，杨庭学对洪涝灾害并不陌生。“以前在老家，一下雨就提心吊胆，滑坡、洪水说来就来。”提及如今生活，他眼里满是感激，“现在住在政府安置的安全小区，心里踏实多了。”

← 6月25日，榕江村超球场，铲车在清淤。 王炳真 摄

↓ 6月25日，从江县丙梅街道江东社区，武警官兵在清理杂物。 吴兴科 摄



此次洪水突袭，杨庭学主动将被淹的舅姥黄透林等13位亲戚接到家中。尽管自家生活并不宽裕，但他毫不犹豫腾床铺、备饭菜。

“灾难面前，不就是要互相帮衬吗？党和政府为我们安了新家，咱们更得拧成一股绳。”杨庭学语气坚定。“很感激救援队把我们从洪水中救出来，有他们，我们心里特别有底。有了庭学的收留，这场大水我们总算躲过去了。”黄透林坐在屋里，手擦着杨庭学递来的水感冒药。

在这场与洪灾的较量中，一间小屋、一锅热饭，凝聚的不仅是血脉亲情，更是搬迁群众对新生活的美好向往。“盼着水早点退，大家都能平平安安，重新把日子过好。”望着忙碌的救援队伍，黄透林眼里泛起希望的光。

初考试中成绩显著提升，还立下了考入理想的志向。

“林老师，我发现英语其实并不可怕！”赵威的转变让林蔚倬倍感欣慰。越来越多的孩子从“抗拒”到“主动”，从“听不懂”到“想学”，课堂内外都洋溢着对知识的渴望。

驻村工作即将结束，林蔚倬却未停下脚步。她与六盘水师范学院合作，在村中建立“青松苗苗家庭教育英语实践基地”，选拔大一学生担任“一对一线上家庭教师”，为孩子们提供长期辅导支持。如今，“青松苗苗”已开办3期，40余名留守儿童受益，知识的种子在青松村生根发芽。

### 黔进先锋·贵在行动

在干河坝子轮番种植油菜、南瓜等经济作物，带动当地群众3000余人次就业、增收。以营上古寨为中心，建设集观光旅游、休闲度假、文化体验为一体的综合性古寨田园景区，通过举办“油菜花音乐节”、编制村史、文创展览等方式，为村里聚集人气、添动力。

“村里已举办了两届油菜花音乐节，吸引了来自北京、广东、河北等地的上万名游客。”陈南宇说，村“两委”正带领群众大力开展“两清两改两治理”专项行动，为乡村靓颜提质，邀请专家挖掘整理文化资源，引导村民开办农家乐，不断增强游客体验，努力把游客流量变成群众增收增量，助推乡村全面振兴。

### 乡愁印迹 村史村事

提供了多方面的服务，帮助广大考生选择适合自己的院校和专业。

今年志愿填报将于6月28日0时至7月2日18时进行，录取工作将于7月上旬开始。录取工作将继续深入实施阳光招生，全面贯彻高校招生“十公开”，严格遵守高校招生“三十个不得”“八项基本要求”等纪律规定要求，公开各类信息，畅通信访渠道，确保录取过程公开透明。

（上接第一版）

教育系统全力以赴。科学严谨命题，严格选派教师开展命题工作，命题坚持落实立德树人根本任务，注重能力素养考察，加强教考衔接，积极探索与贵州经济社会发展成果相结合。严格考务管理，考前严格制定考务工作细则，明确各岗位职责，细化各环节流程，开展全覆盖培训，严格落实考前、考中和考后各项工作要求。筑牢防范手机等高

科技作弊“六位一体”防护网，确保手机“带不进”“用不了”“传不出”。高考期间，派出由厅级干部带队的9个巡考组，到9个市州巡考。

各部门密切协作。全面启动“高考护航行动”，联合宣传、网信、保密、公安、武警、卫健、工信、应急、市场监管、气象、电力、通信等部门单位，从细从实开展高考风险隐患排查及考试环境综合治理专项行动，全方位保障高考安全平稳。

今年我省共选聘2288名教师参加高考评卷，采用人工多评+智能AI辅助校验，确保评卷“零失误”。在整个评卷过程中，组织平稳有序，实施严谨仔细，结果公平公正，圆满完成评卷任务。省招生考试院通过优化编辑志愿填报参考用书、升级高考志愿填报辅助系统、举办高考志愿填报辅导讲座、搭建考生与院校线上线下交流平台等举措，为高考生填报志

愿表示，目前澳门飞贵阳的班机是每天一班，澳门航空将积极响应贵州“引客入黔”相关政策，发挥区位优势，把更多游客带来贵州赏美景、品美食。

贵港澳旅游联盟秘书长戎笑笑表示，此次活动通过实地踩线，向国际市场展示贵州的深度体验场景，推动过境旅客转化为深度游客群，助力贵州打造世界级旅游目的地。

## 烟火气回来了

本报讯（记者 吴兵 陈祖嘉）连续降雨后，6月25日清晨，黔东南州榕江县迎来洪水退去的首个黎明。城北新区308省道街面残留淤泥，但车辆与行人已穿梭其间，这座县城正逐渐苏醒。

“老板，鸡蛋还有没有？”“有有有，里面还多得很。”一家超市的货架上。商品琳琅满目。老板用计算器快速算价，顾客们用现金或手机扫码支付。鸡蛋、泡面、牛奶等生活物资，此刻成了抚慰人心的珍贵存在，也串联起榕江人重新拾起生活的日常。

穿行于街巷，洪水留下的痕迹清晰可见。在通往车江一村主干道的小巷里，民居墙壁上约一米八高的水位痕迹诉说着洪水的肆虐；沙县小吃店的福建老板林先生站在店门口，表示重新开张还需一周；低洼地带，居民们涉过积水，抢救家禽，一家人围着救下的小狗和小鸡，眼神中透露出对生活的坚持。

洪水虽猛，但说着“受损情况还能接受”的街角小卖部老板、售卖蔬菜的小贩、顺丰快递的小哥、卖牛肉的商贩都如一个个城市细胞，让榕江逐渐恢复活力。

居民俯身擦洗日用品上淤泥的背影中，再次看到了榕江人在“村超”中表现的坚韧与不服输。

通信在凌晨悄然恢复，快递车再次驶过泥泞街道，蔬菜瓜果被运往县城；学生清扫着校园，沙沙声响起与居民清理店面的水流声、车辆引擎声交织，共同织就街市新生的气息。

淤泥覆盖的街面上，烟火气如初春野草般生长。它从超市货架间蔓延，在清扫帚尖上跳跃，最终在人们疲惫却坚定的眼神里，燃起不可熄灭的暖光。榕江，正以它独有的方式，重拾生活的烟火气。